



## СТАРОСЕЛЬЦЕВЫ. 60 ЛЕТ В СНИИГГиМС

## THE STAROSELTSEVS. 60 YEARS IN SNIIGGiMS

История отношений Сибирского НИИ геологии, геофизики и минерального сырья и семьи Старосельцевых насчитывает уже 60 лет. Зачинатели этих отношений Валерий Степанович Старосельцев и его супруга Татьяна Александровна Дивина – геологи в первом поколении. Именно они начали этот путь, продолженный сыном и внуками. Тех Старосельцевых, что причастны к работе в СНИИГГиМС, пятеро: помимо двух корифеев геологии Валерия Степановича и Татьяны Александровны, это их сын Кирилл Валерьевич и два внука Илья Кириллович и Артем Кириллович.

Гордость семьи и российской геологии Валерий Степанович Старосельцев родился 29 июля 1936 г. в Ростове-на-Дону в семье служащего. После окончания средней школы в 1953 г. продолжил учебу на геолого-географическом факультете в Ростовском государственном университете. Через пять лет, получив диплом инженера, направился в Норильскую комплексную геолого-разведочную экспедицию, где проработал до июня 1962 г. Начав с техника, он дослужился до должности начальника отряда и начальника крупнейшей поисковой партии. Еще будучи молодым специалистом, он стал первооткрывателем Талнахского медно-никелевого месторождения.

В 1962 г. принят на должность геолога в СНИИГГиМС. 12 мая 1965 г. защитил кандидатскую диссертацию, а 14 января 1983 г. – докторскую.

Его вклад в геологическое изучение Сибири огромен: от профессионального обоснования поисков, открытий месторождений меди и никеля до

прогнозной оценки углеводородного сырья в чехле Западно-Сибирской плиты и Сибирской платформы; от разработки тектонических основ поисков нефтяных и газовых месторождений в рифейско-палеозойских отложениях Сибирской платформы до теоретических разработок поисков нефти и газа под триасовыми комплексами древних платформ.

Он эффективно руководил сектором тектоники Сибирской платформы, подразделениями геологии и нефтегазоносности, а в конце 1980-х гг. исполнял обязанности заместителя генерального директора НПО по геолого-геофизическим работам и заместителя директора по научной работе СНИИГГиМС.

Среди его научных интересов – разработка принципов составления и легенд тектонических карт нефтегазоносных бассейнов платформенного типа, совершенствование методики количественной оценки соотношения структурных планов, обоснование наборов информативных данных при прогнозе нефтегазоносности тектонических параметров и доказательство высокой эффективности их применения.

Валерием Степановичем была создана целая школа специалистов, разрабатывающих методы прогноза нефтегазоносности бассейнов седиментации на Сибирской платформе. Опубликовано более 280 его работ, в том числе 15 монографий. Ему присвоено звание профессора, он был избран академиком Международной академии минеральных ресурсов и Академии естественных наук. Под его руководством защитили кандидатские диссертации 12 аспирантов и соискателей.



Студент



Первооткрыватель



СНИИГТиМС, 1970-е



Жена Т. А. Дивина (1970-е)

За достигнутые успехи Валерий Степанович неоднократно удостоивался государственных и ведомственных наград.

В начале 1980-х гг. он был включен в состав группы высококвалифицированных специалистов-геологов, обладающих опытом дешифрования аэро-

фото- и космоснимков, члены которой рассматривались в качестве первоочередных претендентов на космический полет (в рамках 3-го набора в отряд космонавтов Академии наук).

Валерий Степанович с детства мечтал быть капитаном дальнего плавания и носить кортик на боку.



Но из-за дальтонизма вынужден был отказаться от поступления на военно-морскую службу. Перед ним встал выбор: поступать на физико-математический факультет или геологический. Любовь к природе и активному образу жизни привела к очевидному решению. Не желая становиться кабинетным работником, Валерий Степанович стал геологом. Это было судьбоносным шагом, о котором он никогда не жалел. Всегда пребывал в отличной спортивной форме, до преклонных лет выполнял комплекс сложных атлетических упражнений.

Валерий Степанович был хорошим семьянином. Можно сказать, что у него было две главных любви – геология и его супруга. На протяжении всего совместного пути он и Татьяна Александровна поддерживали друг друга и были крепкой опорой друг для друга. Они полностью реализовали свой потенциал и в профессии, и в личной жизни. С сыном и внуками был в меру сдержан, не любил разводить сентименты, при этом был надежным наставником и учил правильным вещам в жизни: достигать цели, бороться до последнего, быть настойчивым в своих устремлениях к новым свершениям. До конца был верен своим идеалам. Скончался в 2020 г.

Супруга Валерия Степановича, Татьяна Александровна Дивина, родилась 24 марта 1936 г. в Ростове-на-Дону. После окончания школы поступила туда же, куда и Валерий Степанович. Так и началась их совместная история длиною в жизнь. Всегда была надежным тылом для своего супруга. Твердый характер был в ней виден с детства. Она вырабатывала смелость, проходя по речному льду и рискуя провалиться. Еще школьницей она была очень начитанным человеком, буквально проглатывала книги. Любила поэзию. Эрудиция и хороший вкус выделяли ее среди сверстников. В университете пользовалась большим вниманием, поскольку была умна и красива, но выбрала любовь всей своей жизни – Валерия Степановича. После рождения сына они переехали в Новосибирск, где до конца оставались верны друг другу. Супруги ушли из жизни с разницей всего в четыре месяца. Татьяна Александровна ненадолго пережила Валерия Степановича совсем. Скончалась в 2021 г.

Сын Кирилл Валерьевич Старосельцев родился 11 октября 1960 г. в Ростове-на-Дону. Подростком ездил с родителями на полевые работы, где постигал азы полевой практики. С выбором профессии определился быстро. После окончания школы поступил в Новосибирский университет на геолого-геофизический факультет. В 1982 г. пришел в СНИИГ-ГиМС. Его широкий кругозор сочетался с любовью к природе, что позволило добиться хороших результатов в профессии. Всегда был увлечен научными теориями, хорошо знает английский язык, поэтому не раз ездил переводчиком на конференции. Два его сына стали продолжателями дела отца.



Сын Кирилл



Внук Илья

Старший Илья Кириллович Старосельцев родился 5 февраля 1983 г. С детства хорошо рисовал, поэтому окончил НГПУ, художественно-графический факультет. Но семейная стезя и его привела в СНИИГГиМС, сначала на должность оформителя музея, а с 2008 г. он работает в лаборатории обработки и хранения каменного материала.

Младший Артем Кириллович Старосельцев родился 10 мая 1995 г. От отца достался талант к языкам, что поспособствовало в дальнейшем поступлению в Московскую дипломатическую академию. Еще школьником и студентом неоднократно ездил с дедушкой в поля. После школы работал в СНИИГГиМС на должности переводчика.

Вот такая история семьи Старосельцевых в трех поколениях, вплетенная в большую историю СНИИГГиМС. И она не закончена...

*И. К. Старосельцев*